

ЧСХ № 1771
от 19/III/64г.

Секретно

Экз. № 2.

9

НАЧАЛЬНИКУ 2-ГО УПРАВЛЕНИЯ КГБ ПРИ СМ
ЛИТ.ССР полковнику-

тov. ОБУКАУСКАС

гор. Вильнюс

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

/ О выполнении приказа КГБ при СМ СССР №0090
от 28 апреля 1964 года./

Выполняя решение коллегии КГБ при СМ СССР объявленной приказом №0090 и последующих указаний КГБ при СМ Лит.ССР районным аппаратом в Тракайском районе в этом направлении проделана определенная работа.

Прежде всего была пересмотрена расстановка агентурного аппарата и доверенных лиц, в местах наиболее удобных для огедания иностранных агентов. В предприятиях, учреждениях и организациях с упрощенным приемом и увольнением рабочих и служащих приобретено значительное количество агентуры и доверенных лиц, в таких как Строительное управление Лит.ГРЭС, Лентварское и Электренайское Стойуправление, Вевисское и Лентварское АТК, Вевисское дорожное управление, Тракайский лесхоз.

Агентура и доверенные лица инструктированы на выявление подозрительных лиц с сомнительными биографическими данными.

В результате проведенной работы от агентуры и доверенных лиц поступило ряд данных на лиц вызывающих определенное подозрение. Так, по сообщению агента "Мргис" в марте месяце 1964 года на автобусной остановке гор.Лентварис к нему обратился неизвестный человек с вопросом- какие воинские части дислоцируются в гор.Лентварис и их назначение. На отрицательный ответ агента о том,

что ему об этом не известно, неизвестный вошел в автобус Вильнюс-Каунас, который после входа пассажира тут же отошел. Агент об этом случае сообщил лишь на очередной явке, а поэтому выяснить указанную выше личность не представилось возможности.

В апреле 1964 года архивный агент "Генис" сообщил, что в пос. Рудишикис на Доке работает главный инженер ВАСИЛЮС, которого агент лично знает как ГАСЮНАС; его братья участники массовых расстрелов граждан еврейской национальности в период немецкой оккупации, участие ГАСЮНАС в этих преступлениях ему не известно.

По сообщению агента "Генис" проведены агентурно-оперативные мероприятия, в результате которых установлено, что ГАСЮНАС боясь ответственности и выселения с места рождения и жительства скрылся проживая в гор. Каунасе, в 1947 году похитил паспорт и военный билет у психически ненормального под которым и проживал до апреля 1964 года.

ГАСЮНАС Домас Иозас - 1924 года рождения в рабочем аппарате прошел легализацию, после чего органы милиции и военкомат выдали ему соответствующие документы.

Следует отметить, что ГАСЮНАС под фиктивными документами окончил Московский лесной институт /1950-54 гг/ и Ленинградскую лесотехническую академию /1953-1958 гг/. За проживание под фиктивными документами ГАСЮНАС с должности главного инженера снят.

По сообщению агента "Яунутис" в Тракайскую райбольницу на должность бухгалтера принят АЛЕКСЮНАС. Агент обратил внимание на подчистки в трудовой книжке и частую меняемость в работе, о своих подозрениях агент сообщил оперативному работнику.

В результате проверки было установлено, что АЛЕКСЮНАС

в период немецкой оккупации являлся негласным сотрудником гестапо. Послевоенный период органами КГБ разыскивался длительное время. По установлении не был привлечен к уголовной ответственности из-за недостаточности улик.

От агентуры и доверенных лиц в течение года поступило около 15 сигналов на лиц подозрительных по своему поведению, которые оперативными работниками перепроверены, пять сигналов находятся в стадии перепроверки.

Согласно указанию КГБ при СМ Лит.ССР нами был выделен оперативный работник /старший оперуполномоченный АУКГБ капитан ЗУБЕНКО / для просмотра поступающих от военнообязанных документов на обмен военных билетов. Эту работу он проводил в контакте с военкомом систематически.

По состоянию на 15 августа с/г им просмотрено 9200 военных билетов. Из этого количества 32 билета было отобрано для тщательного просмотра и проверки владельцев этих билетов, 2 военных билета направлялись в ОТО КГБ при СМ Лит.ССР для установления их подлинности. Не смотря на проведенную работу материалов заслуживающих оперативного внимания не добыто. Эту работу продолжаем и в настоящее время.

Для поднятия политической бдительности и распознания фиктивности документов по согласованию с райвоенкомом в мае тек.года был проведен семинар с работниками РВК и кадровыми работниками промышленных предприятий района занимающимися вопросами приема и увольнения рабочих.

И как пример, после этого семинара инспектор по кадрам Вевисского Управтодора ТРАШКИН сообщил о своих подозрениях в отношении снабженца АРЛАУСКАСА И.К., который по разному указывает год своего рождения, в одном случае с 1907, в другом с 1917 / в автобиографии/. В ходе проверки сигнала установлено что АРЛАУСКАС в период немецкой оккупации служил полицейским

12

Проверка АРЛАУСКАСА продолжается.

С работниками кадровых аппаратов, паспортных столов милиции проводится систематическая работа с целью использования их возможностей по выявлению подозрительных лиц и в розыске гостей тупников. Эта работа проводилась путем ознакомления этих лиц с признаками фиктивности документов, фотокарточками опасных государственных преступников. С работниками милиции периодически на совместных оперативных совещаниях уполномоченным КГБ проводились инструктажи по ознакомлению с признаками фиктивных документов, приметами и фотокарточками опасных государственных преступников. С начальником паспортного стола было договорено, чтобы он ставил в известность о лицах утративших документы.

Однако вновь назначенный начальник паспортного стола об этом своевременно проинструктирован не был и 57 человек получивших вновь паспорта нами не перепроверены.

Отсутствовал должный контакт с райбюро ЗАГС, которая нас своевременно не ставила в известность о подозрительных лицах, обращавшихся с просьбой о повторном получении свидетельства о рождении. В настоящее время с ней твердо обусловлено, что она о всех лицах особенно мужского пола в возрасте от 18 и до 60 лет обращающихся за повторным получением свидетельств о рождении будет ставить в известность.

Как недостаток по контактированию с органами милиции необходимо отметить на недостаточность совместных проверок паспортного режима. В текущем году оперативный состав участвовал в проверках паспортного режима в 3х случаях: дважды в гор.Лентварис и один раз в пос.Электренай.

Не систематически проводилась работа по проверке сохранности бланков пропусков, командировочных удостоверений, трудовых книжек и др. Проведенная проверка бланков в прошлом месяце в учреждениях и предприятиях гор.Вевиса показала полную беспеч-

3

ность лиц ответственных за сохранность чистых бланков и различных документов, штампов и печатей.

Так, в Вевисском Управлодоре чистые бланки командировочных удостоверений техническим секретарем берутся из бухгалтерии без расписки и без учёта их количества, хранятся в ящике письменного стола секретаря.

В Тракайском управлении мелиоративного строительства значительное количество чистых бланков командировочных удостоверений фирменных бланков, угловой штамп организации хранится в ящике письменного стола секретаря, который закрывается стандартным ключом. На шкафе хранятся не закрытыми в ящике 59 трудовых книжек на бывших работников этой организации.

Личные дела с трудовыми книжками сотрудников УМС хранятся в деревянном шкафу проходной комнаты, который в нерабочее время закрывается на висячий замок. Особенно плохо хранятся профсоюзные билеты и чистые бланки профсоюзных билетов. При проверке обнаружено, что профсоюзные билеты хранятся в трех деревянных ящиках, здесь же обнаружено 18 чистых бланков профсоюзных билетов.

Руководству Ушоедора и УМС предложено срочно устранить отмеченные недостатки.

Благоприятные условия для оседания возможно заброшенной агентуры имеются на строительстве Лит.-ГРЭС и особенно в монтажном управлении, где рабочих-монтажников оформляют на работу в гг. Риге, Ленинграде и на других монтажных участках. Часто бывают случаи, когда рабочего оформляют на работу в одном месте и тут же направляют в командировку на другой участок, где его совершенно не знают и принимают на работу как командировочного.

Желательно, чтобы на командировочных работающих в монтажном управлении № 7 также заполнялись учётные карточки,

если он будет работать более 10 дней.

Для устранения недостатков по розыску агентов иностранных разведок в районном аппарате составлен план координированных мероприятий. Каждый оперативный работник выписал основные пункты ка-зущиеся его участка обслуживания. Этот план периодически обновляется и обсуждается на оперативных совещаниях, согласовывается с начальником милиции МООП.

По линии МООП было опущено указание РОМ № 169с от 23/У1-64 г. В отношении контингента указанного в этом документе в РОМ не имеется.

Решение коллегии КГБ при СМ СССР объявленной приказом № 0090 и соответствующих указаний КГБ при СМ Лит.ССР районным аппаратом выполняются недостаточно:

все еще слабо осуществляется контакт с органами милиции, кадровыми работниками промышленных предприятий, учреждений и председателями анилинковых советов района, недостаточно активна в этом плане используется агентура и доверенные лица, оперативный состав мало выступает с лекциями и докладами по повышению политической бдительности среди населения. Все еще слабо ведется контроль за охранностью секретных документов, бланков документов которыми могут воспользоваться для своей легализации агенты иностранных разведок в случае их заброски на территорию СССР.

В полугодовом плане районного аппарата на 2-е полугодие 1964 года все эти вопросы нашли свое отражение и оперативный состав принимает необходимые меры для ликвидации этих недостатков.

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КГБ ПРИ СМ ЛИТ.ССР В
ТРАКАЙСКОМ РАЙОНЕ подполковник-

ЧЕЛОМУ

/MAKEEV /